



தந்தி

விசேஷ பதிப்பு



இல: 1136

1971 பெப்ரவரி 10 புதன்கிழமை

பொலீஸில் சிக்கும் கஞ்சாச் செடிகளை கூட்டுத்தாபனம் ஏற்கும்

ஆயுள்வேத மருந்துகள் தயாரிக்க பாவிக்கப்படும்

கள்ளத்தனமாகப் பயிரிடப்படும் கஞ்சாச் செடிகளை அபகரித்து ஆயுள்வேத மருந்துக் கூட்டுத்தாபனத்துக்கு வழங்குவது பற்றி சுகாதார அமைச்சு ஆலோசனை செய்து வருகிறது.

நாடெங்கும் உள்ள பொலீஸ் நிலையங்கள் மூலம் அபகரிக்கப்படும் கஞ்சாச் செடிகள் தற்பொழுது நீதிமன்ற உத்தரவுப்படி நாசம் செய்யப்படுகின்றன. இப்படியாக நாசமாக்கப்படுவதைத் தடுத்து அவற்றை ஆயுள்வேத மருந்துக் கூட்டுத்தாபனத்துக்கு பெற்றுக் கொடுக்கக் கூடிய வகையில் சட்ட விதிகளை ஆக்க

அமைச்சு ஆலோசித்து வருகிறது. கள்ளத்தனமாகப் பயிரிடப்படும் கஞ்சாச் செடிகளை பொலீஸார் கைப்பற்றினால், இது சம்பந்தமாக வழக்குத் தொடரப்பட்டு, பறிமுதல் செய்யப்பட்ட செடிகள் நாசமாக்கப்படவேண்டும் என்பது தற்பொழுது உள்ள சட்ட விதிகளாகும்.

இதனால் இவை ஆயுள்வேத மருந்துகளைத் தயாரிடப்பதற்காக ஆயுள் வேத மருந்துக் கூட்டுத்தாபனத்துக்குக் கிடைப்பதில்லை. பொலீஸ் அதிகர், சௌக்கிய

சேவை அதிகர், கலால் திணைக்கள அதிகாரிகள், நீதி அமைச்சின் உயர் அதிகாரிகள், ஆகியோர் அடங்கிய ஒரு விசேஷ கமிட்டி மூலம் இதற்கான சட்ட விதிகளில் திருத்தம் செய்ய ஆலோசனை பெறப்பட வேண்டும். என அரசாங்கத்துக்கு ஆலோசனை கூறி உள்ளார் ஆயுள்வேத கமிஷனர் திரு. விமல் நவகமுவ. "நாடெங்கும் உள்ள நீதிமன்றங்கள் மூலம் பெருந் தொகையான கஞ்சாச் செடிகள் நாசமாக்கப்படுகின்றன. இதனால் பெரும் நஷ்டம் ஏற்படுகிறது. இப்படியாகக் கண்டு பிடிக்கப்படும் கஞ்சாவை ஆயுள்வேத மருந்துக் கூட்டுத்தாபனம் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வழி வகைகள் செய்யப்படவேண்டும். இதனால் மருந்து தயாரிப்புக்குத் தேவையான கஞ்சாவைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும். மருந்துக்குத் தேவைப்படும் கஞ்சாவை வாங்க அரசாங்கம் செலவிடும் பெருந்தொகைப் பணமும் மீதப்படுத்தப்படலாம்." இவ்வாறு அரசாங்கத்திடம் கூறி உள்ளார் ஆயுள்வேத கமிஷனர். (12)



புலித் தோலாடை பூண்டு, புள்ளி மான் சித்திவிட்ட கோலத்தில் தூட்சியளிப்பது கவர்ச்சிக் சட்டமூகி பிரிஜட் பார்டோதான்.

57 3/4 - 14/2/71

மீன்கி



போன வருஷத்தில முப்பதாயிரம் பேர் டிக் கட்டில்லாமல் ரெயினில பிரயாணம் செஞ்சிருக்கிறார்களாமே!
ஓசிப் பிரியர்களினர் சாதனையை முறியடிக்கிறது லேசப்பட்ட காரியமில்லைப் போல தான் கிடக்குது!

கொள்ளை லாயம் அடித்தவருக்கு அபராதம்

கட்டுப்பாட்டு விவையை மீறிப் பாசிப்பயறு விற்றவருக்கு ஆயிரம் ரூபர அபராதம் விதித்தார் சுவரெலிய நீதவான் திரு. பி. பி. ஜி. திசநாயக்கா.

அக்தரபத்தன கமலா ஸ்டோர்சைச் சேர்ந்த சிக்கன் பழனி யாண்டி என்ற வர்த்தகருக்கே ஆயிரம் ரூபர அபராதம் விதிக்கப்பட்டள்ளது.

இவர் ஒரு இருத்தலும் ஒரு அவுன்சும் நிறையுள்ள பாசிப் பயற்றை கட்டுப்பாட்டு விவையை மீறி 70 சதத்திற்கு விற்கார் எனக் குற்றம்சாட்டி நுவரெலியா கச்சேரியைச் சேர்ந்த உணவுக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி திரு. சி. கே. சூரியராச்சி என்பவரே இவ்வழக்கைத் தாக்கல் செய்தவராவார். (7)

'குழப்பங்களை உண்டுபண்ண தியசக்திகள் முயற்சி'

துவேசப் பிரசாரம் மூலம் அரசாங்கத்துக்கு எதிரான குழப்பங்களை உண்டாக்க திய சக்திகள் முயற்சி செய்கின்றன. இவற்றையிட்டுப் பொதுமக்கள் உஷாராயிருக்க வேண்டும் என பிரதமர் திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா எச்சரித்துள்ளார்.

அரசாங்கத்துக்கு எதிராக மாணவர்களையும், பொது மக்களையும் தூண்டி விடக் கூடிய பல சம்பவங்கள் இரகசியப் பொன்சாரின் கவனத்தை ஈர்த்துள்ளன. வெளியாரின் தூண்டுதலின் காரணமாகவே பல்வேகக் தழக மாணவர்கள் வேலை நிறுத்தம் முதலிய

நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதாகத் தகவல்கள் கிட்டியுள்ளன.

பிற்போக்குச் சக்திகள் சேஷலிலை அரசாங்கத்துக்கு எதிரான பல விஷமப் பிரசாரங்களில் ஈடுபட்டு வருவதாகவும், இதனால் நாட்டில் குழப்பங்கள் தோன்றக்கூடும் என்றும் இரகசியப் பொன்சாருக்குத் தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன.

நாட்டிலுள்ள சகல பொலீசாரும், திய சக்திகளின் நடமாட்டம், நடவடிக்கைகள் பற்றி கண்காணிப்புச் செய்யும்படி தேடப்பட்டோர் எனர். (15)

கம்யூனிஸ்ட்களை அங்குராரம்யணம்

அருராதபுரம், பெப். 9 அருராதபுரம் தொகுதியில் உள்ள எலயாபத்தவ என்னும் இடத்தில் கம்யூனிஸ்ட் வாலிபர் சங்கத் கிளையொன்று அங்குராரம் பணம் செய்து வைக்கப்பட்டது. (24)

ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்க அங்கத்தவர்களும், நாட்டில் புதிதாகத் தோன்றும் அபரயம்பற்றி எச்சரிக்கையாய் இருக்கும்படி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளனர் எனத் தெரியவருகிறது. (15)

கள்ளக் கடத்தலுக்கு உதவியாம்

ஐம்பது டெலிபோன் லைன்கள் துண்டிப்பு!

வல்வெட்டித்துறையில் திடீர் நடவடிக்கை

கள்ளக் கடத்தல் வேலைகளுக்கு உபயோகிக்கப்பட்டதாகச் சொல்லப்படும் 50 தொலைபேசிகளின் தொடர்புகள் வல்வெட்டித்துறையில் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளன.

தபால் தந்தித் தொலைபேசித் தொடர்பு அமைச்சர் செளட்டர் செ. குமாரதூரியின் உத்தரவின் பேரிலேயே பிரஸ்தாப தொலைபேசிச் சேவைகள் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளன.

சந்தேக நபர் கைது!

சந்தேகத்துக்கிடமான முறையில் அலைந்து திரிந்தவர் ஒருவர்கைது செய்யப்பட்டு விசாரிக்கப்பட்டபோது அவர் ஓர் கொலை வழக்கில் சம்பந்தப்பட்டவர் என்ற உண்மை தெரியவந்தது. கதரெட்ன என்ற நபர் சந்தேகத்துக்கிடமான முறையில் தண்டிவீதிகளில் அலைந்து திரிந்தபோது துண்டிப் பொலீஸ் இன்ஸ்பெக்டர் டி. வெல்ரன் பிரீஸ் அவரை கைது செய்தார். அவரைப் பற்றி விசாரித்த போது ஓர் கொலை சம்பந்தமாக வெல்லப்பட்டி. பொலீசாரால் தேடப்பட்டு வரும் நபர் என்ற உண்மை வெளிவந்தது. அதைத் தொடர்ந்து அவர் துண்டி நீதவான் திரு. எம். பி. ஜி.

வல்வெட்டித்துறைப் பகுதியில் உள்ள சிலர் தமது தொலைபேசிகளைக் கள்ளக்கடத்தல் வேலைகளுக்கு உபயோகிக்கின்றனராம். அத்துடன் "பரி பாஷையில்" தொடர்புகளை வைத்திருக்கவும் இந்தத் தொலைபேசி இணைப்புகள் உபயோகிக்கப்படுகின்றன வரம்.

இவ்வாறான புதர்கள் தபால் அமைச்சருக்குக் கிடைத்ததைத் தொடர்ந்தே அப்படியான 50 தொலைபேசித் தொடர்புகளைத் துண்டித்துவிடும்படி தபால் அமைச்சர் தமது அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். அத்துடன் வல்வெட்டித்துறையில் நடைபெறுவதாகச் சொல்லப்படும் கள்ளக் கடத்தல் பற்றி ஆராய்ந்த பொலீஸ் உத்தியோகத்தார்தமும் பிரஸ்தாப தொலைபேசிச் சேவைகள் துண்டிக்கப்பட வேண்டியதன் அவசியத்தை வற்புறுத்தியுள்ளனர் என்று சொல்லப்படுகிறது.

ஆறு பீப்பாய் கசிப்பு வைத்திருந்தவருக்கு, நூறு ரூபா அபராதம் விதித்தார் அனுராதபரம் பதில் நீதவான் திரு. ம. ம. பி. மகாடிவேலவர். அனுராதபரத்தைச் சேர்ந்த வி. தருணரெட்டு என்பவர் கசிப்புடன் இருக்கக் கையெழுத்துப்பூர் பெர்னாண்டோ முன்னிலையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டார். நீதவான் சந்தேக நபரை கொழும்பு நீதவான் முன் ஆஜர் செய்யும்படி உத்தரவிட்டார். (7)

கசிப்பு வைத்திருந்தார் நூறு ரூபா அபராதம்

கக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டார். எதிரியான இவர், தன் குற்றத்தை ஒப்புக் கொண்டார். அனுராதபரம் கலால் பகுதிப் பரிசோதகர்கள், இவர் முன்னரும் இப்படியான குற்றச் செயல்களில் ஈடுபட்டிருக்கக் கண்டு பிடிக்கப்பட்டவர் எனத் தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து நீதவான் எதிரிக்கு 100 ரூபா அபராதம் விதித்தார். அனுராதபரம் கலால் பகுதி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. மேலின் சிறிவார்த்தன இவ் வழக்கைத் தொடர்ந்திருந்தார். (7)

உணவுப்பொருள் தாராளம்

சிங்கள - தமிழ் புது வருடப் பிறப்பின்போது பொது மக்களுக்குத் தேவையான அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள்கள் தாராளமாகக் கிடைக்கும். கருவாடு, பம்பாய் வெங்காயம், மிளகாய், பருப்பு வகைகள் போதிய அளவு இறக்குமதி செய்யப்பட்டு உள்ளன என வெளிநாட்டு உள்நாட்டு வர்த்தக அமைச்சர் திரு. ரி. பி. இலங்கரத்தன தெரிவித்துள்ளார். 11,700 தொன் கருவாடும், 300 தொன் பம்பாய் வெங்காயமும் ஏற்கனவே இறக்குமதி செய்யப்பட்டு விட்டன. துறைமுகத்தில் இப்பொழுது நான்கு கப்பல்கள் லிருந்து உணவுப் பொருள்கள் இறக்கப்படுகின்றன. (15)

பஸ் டிக்கெட்டில் மோசடி? ஊழியர் வேலை நீக்கம்

பஸ் டிக்கெட்டில் மோசடி செய்த குற்றச் சாட்டின் பேரில் 12 இ. போ. ச. கண்டக்டர்கள் சேவையிலிருந்து தற்காலிகமாக தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர். மேற் குறித்த 12 கண்டக்டர்களும் புத்தளம் இ. போ. ச. டிப்போவைச் சேர்ந்தவர்கள் ஆகும். அத்துடன் பஸ் ஊழியர்கள்

குடும்ப வாழ்க்கை கார் ஓட்டுவது போன்றதல்ல!

"மணம் முடிப்பது இலேசான வேலையாக இருந்தாலும், குடும்ப வாழ்க்கையைச் செலுத்துவது, ஸ்டிரிம்பைக் அப்படியிப்படி திருப்பிக் காரச்செலுத்திச் செல்வது போன்று இலேசாகச் செய்யக்கூடியதல்ல."

"மண முடிப்பதற்கு முன் குடும்ப வாழ்க்கையில் ஏற்படக் கூடிய பிரச்சினைகள் பற்றிய யோசனை இல்லாததால், இன்று பல குடும்பங்கள் தமது குடும்ப வாழ்க்கையை முறித்துக் கொள்வதற்காக நிமிர்மம் வருகின்றனர். நீர் ஒரு சாரதியாக இருந்தாலும், குடும்ப வண்டியைச் செலுத்துவதை இலேசாக எண்ணி விட வேண்டாம்"

சிலாபம் நிதிமன்றத்தில் விசாரிக்கப்பட்ட தாபரிப்பு வழக்குகளின் போது நிதிபதி ஸ்டான்லி பேர்ட்ரம் குணவர்த்தன எதிர் மனுதாரைப் பார்த்து மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

பொரலண்டையில் வாழும் மார்கரட் தோமஸ் என்பவர் இந்த வழக்கில் மனுதாரர் ஆவார். இதே ஊரில் வாழும் தோமஸ் அப்புவாமி எதிர் மனுதாராவார்.

எதிர் மனுதாரான தோமஸ் அப்புவாமி தமது சொந்தக் கணவர் என்றும், தற்போது அவர் தன்மேயும் அவர் மூலம் தான் பெற்றெடுத்த பிள்ளையையும் கைவிட்டுச் சென்று விட்டதாகவும், தாங்கள் வாழ்க்கை நடத்த பெரிதும் கஷ்டப்படுவதாகவும், தமக்குத் தாபரிப்புப்பணம் பெறியத் தருமாறும் கோரி வழக்குத் தொடர்ந்திருந்தார் மனுதாரர்.

இந்த வழக்கு விசாரணையின் போது நிதிபதி எதிர் மனுதாரைப் பார்த்து, மனுதாரர் உமது மனைவி என்பதை ஒப்புக் கொள்கிறீரா" எனக் கேட்டார். எதிர் மனுதாரர்:- "ஆம்"

நிதிபதி:- "இந்த பிள்ளையும் உம் முடையது என ஒப்புக் கொள்கிறீரா? இருவருக்கும் தாபரிப்பு பணம் கொடுக்க நீர் தயாரா? மனைவியினதும், பிள்ளையினதும்

குடும்ப வாழ்க்கை கார் ஓட்டுவது போன்றதல்ல!

பராமரிப்பு பற்றி தவணம் செலுத்துவது கணவரின் பொறுப்பாகும்"

எதிர் மனுதாரர்:- "சார் அந்த பிள்ளை என்னுடையது அல்ல, பிற குடைய பிள்ளைக்கு கொடுக்க என் னிடம் பணம் இல்லை"

மனுதாரின் வழக்கறிஞர்:- "சார், இந்த மனுதாரர் அவரது சொந்த மனைவி, விவாகம் முடிந்த பிறகுதான் பிள்ளையும் பிறந்தது. அப்படியிருக்க பிள்ளையின் தந்தை அவரல்ல என எப்படிச் கூற முடியும்?"

நிதிபதி:- "உமது தொழில் என்ன? மாத வருமானம் யாது?" எதிர் மனுதாரர்:- "கார்ச் சாரதியாக கடமையாற்றும் நான் மாதம் நூற்றிருபது ரூபா வரை உழைக்கிறேன்"

மனுதாரின் வழக்கறிஞர்:- "சார் அவர் பெர்ய் கூறுகிறார், அவர் சாரதி என்பது உண்மை. ஆனால் கார்ச் சாரதி அல்ல, கள்ளத் தொழிற்சாலை ஒன்றின் லொரிச் சாரதியாக அவர் உள்ளார்."

நிதிபதி:- "நீர் மிகவும் புதுமையான மனிதர். சக்தான அப்படி இப்படித் திருப்பி காரச்செலுத்துவது போன்று இலேசானதல்ல குடும்ப வாழ்க்கையை செலுத்துவது, மணம் முடிப்பதற்கு முன் குடும்ப வாழ்க்கையில் ஏற்படக்கூடிய பிரச்சினைகளைவிட்டு ஆராயாததால் தமது குடும்ப வாழ்க்கையை முறித்துக் கொள்ள பலர் நிதிமன்றம் வருகிறார்கள். உமக்கு அவனுடன் வாழ முடியவில்லை என்றால் அவனை நீதியான முறையில் விவாகரத்துச் செய்ய உமக்கு முடியும்"

மனுதாருக்கு மாதம் ஐம்பது ரூபா வழங்குமாறு உத்தரவிட்ட மாஜிஸ்ட்ரேட் வழக்கு விசாரணையை மார்க்ஸ் மூன்றாம் திகதி வரை ஒத்திவைத்தார்.

மணமான பெண் தற்கொலை

சுழிபரம் வரசியான திருமணமான பெண் ஒருத்தி நச்சுத்திராவகம் அருந்தி உயிரை மாய்த்துள்ளார். முப்பது வயதான இவரது மரணம் தற்கொலையெனக் தீர்ப்பளித்தப்பட்டது. இம் மரணம் சம்பந்தமாக மரண விசாரணை நடத்திய திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. கே. சேருரிராஜாவே தற்கொலையெனத் தீர்ப்பளித்துள்ளார். (7)

பயனுள்ள திட்டமா?

உத்தரவாத விலைத் திட்டத்தின் கீழ் உள்ளூர் மினகாய்க்கு அதிக விலை கொடுத்து வாங்குவதற்கு விவசாயத் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுக்க இருப்பதாகத் தெரிகிறது.

தற்பொழுது, இருத்தலுக்கு 2 ரூபா 57 சதம் வீதம் விலை கொடுத்து, விவசாயிகளிடமிருந்து அரசாங்கம் மினகாயை வாங்குகிறது. புதிய திட்டத்தின்படி இருத்தலுக்கு 3 ரூபா 75 சதம் விலை கொடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

உத்தரவாத விலையை அதிகரிக்கும் இத்திட்டம் பல னளிக் குமா என்பதே இன்றுள்ள முக்கிய கேள்வியாகும். இன்று நாட்டில் மினகாய்க்குப் பெரும் தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. வெளி மார்க்கட்டில் மினகாயை இருத்தல் பதின்ந்து ரூபாவுக்கும் வாங்க முடியாத நிலைமை ஏற்பட்டிருக்கிறது.

இத்தகைய நிலைமையில் உத்தரவாத விலையில் ஒரு ரூபா பதின்னெட்டுச் சதம் அதிகரிப்பதினால் விவசாயிகளுக்கு அல்லது பாவனையாளர்களுக்கோ பெரும் நன்மை ஏற்பட்டுவிடும் என்று கூறிவிட்ட முடியாது.

இன்றுள்ள நிலைமையில் உற்பத்தியாளர்கள் தனிப்பட்ட வர்த்தகர்களுக்கே தமது மினகாயை விற்க விரும்புகிறார்கள். அரசாங்கம் கொடுக்கும் விலையைவிட தனிப்பட்ட வர்த்தகர்கள் அதிக விலை கொடுப்பதே இதற்குக் காரணம் ஆகும்.

இந்த நிலைமை நீடிக்குமானால் தற்பொழுது மினகாய்க்கு இருந்துவரும் விலை ஏற்றமும், தட்டுப்பாடும் நீடித்துக் கொண்டே இருக்கும்.

உத்தரவாத விலையை அதிகரிப்பதை விட, அரசாங்கம் மினகாய் உற்பத்திக்கு அதிக உள்க்கம் அளித்து, உற்பத்தியைப் பெருக்க வழி செய்வதன் மூலமே இப்பிரச்சினையைத் தீர்க்கலாம்.

கூர் தீ

பொலீஸ் நிலையத்தில் எதிரி என்னை தாக்கினார்

வழக்கு விசாரணையில் சொலமன் சாட்சியம்

“சம்பவம் நடைபெற்ற தினம் கல்கிசை பொலீஸ் நிலையத்துக்கு அருகே நான் சைக்கிளில் சென்று கொண்டிருந்த சமயம் முதலாவது எதிரி எனது ஷேர்ட்டைப் பிடித்து நிறுத்தினார். இது பொலீஸ் நிலையத்துக்கு அருகேயுள்ள கூட்டுறவு பண்டகசாலை அருகில் இடம்பெற்றது.”

“பிறகு பலவந்தமாக பொலீஸ் நிலையத்திற்கு இழுத்துச் செல்லப்பட்டேன். அங்கு, இரண்டாவது எதிரி என்னைத் தாக்கினார். முக்கில் இருந்து இரத்தம் ஓடியது. சில நிமிடங்களில் பிறகு எனது நண்பன் மென்மேலும் அங்கு அழைத்து வரப்பட்டான்.”

தெறிவளை - கல்கிசை மாநகரசபை உறுப்பினர் திரு. சொலமன் பெரேரா, கொழும்பு தெற்கு நீதவான் திரு. ஜோர்ஜ் அத்தகுபாண முன்னிலையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

கடந்த அக்டோபர் மாதம் எட்டாம் திகதி மாநகரசபை உறுப்பினர் திரு. சொலமன் பெரேராவை தாக்கியதாக குற்றச்சாட்டி சப் - இன்ஸ்பெக்டர் களான ஏ. எப். ஞானேந்திரன் திரு. டி. வீரசிங்கம் ஆகியோருக்கு எதிராக இந்த வழக்குத் தொடரப்பட்டது.

வழக்கு

கண்டி, பெப். 9

கொந்தெனியா கொலை வழக்கில் முதலாம் எதிரி கபீம் கோட்டிற்குப் பார்ப்படுத்தப்பட்டுள்ளார்.

இவ்வழக்கை விசாரணை செய்த கண்டி மாவட்ட நீதிபதி திரு. எப். பி. ஜி. பெர்னாண்டோ முதலாம் எதிரியை கபீம் கோட்டிற்குப் பார்ப்படுத்தி இரண்டாம் எதிரியை வீடுதேடி செய்து தீர்ப்பளித்துள்ளார்.

இந்த வழக்கில் கொந்தெனியா கிராமத்தைச் சேர்ந்த திரு. கிரிதான என்பவரை கொலை செய்ததாக கட்டுகாஸ்தோட்டைப் பொலீசார் சந்தேகத்தின் பேரில் திரு. எம். ஜி. சேரமபால, திரு. எப்.ஜி. சில்பதாச ஆகியோர் மீது கண்டி நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடர்ந்திருந்தனர். (6)

அதிகாரி வீட்டில் களவு இளைஞருக்கு அபராதம்

இளைஞர் குடியேற்றத் திட்ட அதிகாரி வீட்டில் திருடிய இளைஞர் மூவருக்குத் தலா ரூபாய் ரூபாய் அபராதம் விதிக்கப்பட்டது.

அனுராதபுரம் மாவட்டத்திலே நீதிமன்றத்தில் நீதிபதி திரு. பி.எஸ். பி. எஸ். டி. சில்வா முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்ட இந்த வழக்கிலேயே குற்றவாளிகளாகத் தரணப்பட்ட எதிரிகளான மூன்று இளைஞர்களுக்கும் தலா ரூபாய் ரூபாய் அபராதம் விதிக்கப்பட்டது.

இம்மாத முற்பகுதியில் வாகன விபத்துகள் அதிகம்

பெப்ரவரி முதலாம் திகதியும், இரண்டாம் திகதியும் பயங்கர விபத்துக்கள் பத்துக்கும் அதிகமாக நடைபெற்றுள்ளன. இந்த விபத்துக்களில் ஏழு பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

இப்படி நடைபெற்றுள்ள விபத்துக்களில் சோகமரண ஒரு விபத்து பற்றி கங்காலை பொலீசார் அறிவித்துள்ளனர். ஒரு காரும், ஒரு மதுகும் மேரட்டார் விபத்தொன்றில் இறந்ததே அந்த சோக சம்பவம் ஆகும். தில்ல மாதகரண வழியிலுள்ள மலலவை, வீதியில் சென்ற ஒரு ஜீப், வண்டியில் மோகியதால் காரும் மதுகும் இறந்துள்ளனர்.

40 வயதான ஹின் நோனா என்பரும் தாய் விபத்து நடைபெற்ற ஸ்தலத்திலேயே இறந்தார். ஐந்து வயதான எம். ரேணுகா என்றும் மகள் தங்கல்லை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட பின் மரணமானார்.

வங்கிக் கொள்ளையில் தேடப்பட்டவர் கைது

ஹோமகம் வங்கிக் கொள்ளை சம்பந்தமாக தேடப்பட்டு வந்த ஆச்சாரிகே தர்மதாசாவை காலியக்கேல முல்ல் என்றும் இடத்தில் வைத்து இரகசியப் பொலீஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

இவரைக் கண்டுபிடித்துக் கொடுப்பவருக்கோ அல்லது இவரைப் பற்றிய சுகவல்களைத் தகுபவருக்கோ பொலீசார் 20,000 ரூபாயைப் பரிசு அளிப்பதாக அறிவித்து இருந்தனர்.

ஆச்சாரிகே தர்மதாசா என்றும் பொம்பா தர்ம என்றும் அழைக்கப்படும் பிரஸ்தாப நபரை தாக்கத்தில் இருக்கும் போதே இரகசியப் பொலீசார் கைது செய்தனர்.

ஹோமகம் மத்தன் வங்கியில் கமார் 5½ லட்சம் ரூபாய் கொள்ளை அடிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து பொலீசார் பிரஸ்தாப நபரையும், ஜெயதேவா ஹெட்டியாராச்சி என்ற நபரையும் தேடி வந்தனர்.

தர்மதாசாவைக் கைது செய்து தைத் தொடர்ந்து இன்ஸ்பெக்டர் எச். வை. டி. சில்வா தலைமையில் சென்ற இரகசியப் பொலீஸ்

நீதவான்:- ஏ. எஸ். பியிடம் முறையீடு செய்தபோது சம்பந்தப்பட்ட சப் இன்ஸ்பெக்டர்கள் விள் பெயர்களைக் குறிப்பிட மரர்?

சாட்சி:- அவர்களின் பெயர் எனக்குத் தெரியாது. அதனால் அதைக் குறிப்பிடவில்லை. சம்பவம் இடம்பெற்ற போது தான் மது போதையில் இருக்கவில்லை என்றும், தாம் விருது வைப்பத்துக்குப் போனால் மாத்திரமே மது அருந்துவதாகவும் திரு. சொலமன் பெரேரா கூறினார்.

கல்கிசை பொலீஸ் நிலையத்தில் நடைபெற்ற அடையாள அணி வகுப்பில் தன்னைத் தாக்கிய இரண்டாவது எதிரியை திரு. சொலமன் பெரேரா சுட்டிக்காட்டினார். அடையாள அணிவகுப்பை நடத்திய பொலீஸ் அதிகாரி நீதவான் முன்னிலையில் சாட்சியம் அளித்த பின்னர் நீதவான் வழக்குப் பெப்ரவரி மாதம் 14ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார்.

சாட்சி:- ஆம் ஸார். என்னைத் தாக்கிய இரண்டாவது எதிரியை எச். கியூ. ஜயிடம் முறையீடு செய்த போது சம்பந்தப்பட்ட இரு சப் இன்ஸ்பெக்டர்களும் இருந்தார்களா?

சாட்சி:- ஆம் ஸார். என்னைத் தாக்கிய இரண்டாவது எதிரியை எச். கியூ. ஜயிடம் சுட்டிக்காட்டினேன்.

பணத்தில் 48,000 ரூபாயை மீட்டுக்தொண்டது. இந்தப் பணம் கோட்டம் ஒன்றில் புதைத்து வைக்கப்பட்டிருந்தது.

கைது செய்யப்பட்ட நபர் மேல் விசாரணைக்காக கொழும்புக்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளார்.

காரை மறித்த பின்னர் கொள்ளை அடித்தனராம்

“நானும் வேறு சிலரும் காரில் சென்று கொண்டிருந்தபோது எங்கள் காரை மறித்த சூன்யி எதிரிகளும் எங்கள் காரிலிருந்து வெளியே இழுத்து அடித்து உதைத்து பணத்தைக் கொள்ளை அடித்துச் சென்றனர்.”

கண்டி நீதிமன்றத்தில் நீதிபதி திரு. எம். பி. ஜி. பெர்னாண்டோ முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்ட வழிப்பறித் கொள்ளை வழக்கொன்றில் சாட்சியமளித்த முறைப்பாட்டுக்காரர்களுள் ஒருவரான எம். விஜயன் என்பவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

இந்த வழிப்பறித் கொள்ளை வழக்கின் எதிரிகளான பச்சகனி என்போடே தொழிலாளிகள் பொன்னையா இராமநாதன், அரஞ்சனிஸ் அப்ப, பழனியாண்டி ஆகிய மூவரையும் கலஹா உதவி பொலீஸ் இன்ஸ்பெக்டர் திரு. டி. டி. ஆர். கூரே நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்தார்.

முறைப்பாட்டுக்காரர்களில் ஒருவரும், மன்னார் அரிசி ஆலைத் தொழிலாளியுமான எம். விஜயன் தொடர்ந்து சாட்சியமளித்தையில் கூறியதாவது:- “கடந்த ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 19-ம் திகதி நான் மன்னூரிலிருந்து

மோதிய பி. கந்தேதிரில் என்பவர் கொழும்பு பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட பின் மரணமானார். இவர் ஐம்பது வயது தீரம்பிய ஒரு விவசாயி ஆவார்.

இரண்டாம் திகதி கொழும்பு மல்வத்தை வீதியில் இ. போ. ச. இரட்டை தட்டு பஸ் ஒன்றில் மோதியதால் 70 வயதான ஒருவர் இறந்து போனார்.

இதற்கிடையில் அதங்கம பொலீஸ் பகுதியில் இ. இந்திராணி என்றும் பதினொரு வயதான தறமி மேரட்டார் வாகனமொன்றில் மோதி இறந்துள்ளார். கிரி வப்பனை ஹைலெவல் வீதியில் சென்று கொண்டிருக்க போட்டார் வாகனத்தில் மோதிய 70 வயதான எம். சிறீசேன என்பவர் இறந்துள்ளார். (12)

மரணம் - அரப்பொல கொலை வழக்கில் எதிரிக்கு மரண தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

குணதாச என்ற தன்னுடைய குணத்தொழிலாளர் 1959ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 28ம் திகதி கொழும்பு என்ற பெண்ணைத் தாக்கி அவர் மரணத்துக்குக் காரணமாக விளங்கியதாக எதிரிக்கு விதிக்கப்பட்ட வழக்குத் தொடரப்பட்டது.

வத்தளை - சிலரபம் பரதையில் சென்று தொண்டிருந்த லொர் ஒன்றில் மோதிய 30 வயதான ஒருவர் இறந்து போனதாக வத்தளை பொலீஸார் அறிவிக்கின்றனர். ஹெரீசேன தன்னவிலை பிரதான வீதியில் வாகனம் ஒன்றில்

மோதிய பி. கந்தேதிரில் என்பவர் கொழும்பு பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட பின் மரணமானார். இவர் ஐம்பது வயது தீரம்பிய ஒரு விவசாயி ஆவார்.

இரண்டாம் திகதி கொழும்பு மல்வத்தை வீதியில் இ. போ. ச. இரட்டை தட்டு பஸ் ஒன்றில் மோதியதால் 70 வயதான ஒருவர் இறந்து போனார்.

இதற்கிடையில் அதங்கம பொலீஸ் பகுதியில் இ. இந்திராணி என்றும் பதினொரு வயதான தறமி மேரட்டார் வாகனமொன்றில் மோதி இறந்துள்ளார். கிரி வப்பனை ஹைலெவல் வீதியில் சென்று கொண்டிருக்க போட்டார் வாகனத்தில் மோதிய 70 வயதான எம். சிறீசேன என்பவர் இறந்துள்ளார். (12)

மரணம் - அரப்பொல கொலை வழக்கில் எதிரிக்கு மரண தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

குணதாச என்ற தன்னுடைய குணத்தொழிலாளர் 1959ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 28ம் திகதி கொழும்பு என்ற பெண்ணைத் தாக்கி அவர் மரணத்துக்குக் காரணமாக விளங்கியதாக எதிரிக்கு விதிக்கப்பட்ட வழக்குத் தொடரப்பட்டது.

வத்தளை - சிலரபம் பரதையில் சென்று தொண்டிருந்த லொர் ஒன்றில் மோதிய 30 வயதான ஒருவர் இறந்து போனதாக வத்தளை பொலீஸார் அறிவிக்கின்றனர். ஹெரீசேன தன்னவிலை பிரதான வீதியில் வாகனம் ஒன்றில்

“பயத்தினால் அடுக்கிச் சென்றிருந்த நான் உடனே ஓடித் தொடங்கினேன். என்னைத் தொடர்ந்து என்னைத் தாக்கினார் களும் ஓடினார். கண்டிப்பாக அண்மையில் நுத்த ஆஸ்பத்திரி ஒன்றை வந்தடைந்த நான் ஓடிக்கொண்டு பொலீஸாருக்கு வாரது உதவியை அளித்தேன்.”

“இரண்டாம், சூன்யும் கிரிசு கள் எங்கள் தாக்கவும் பணத்தை துறையாடவும் முதலாவது எதிரிக்கு ஒத்திவைப்புக் கொடுத்தனர்.”

“இச்சம்பவம் நடைபெற்ற வேளையில் முதல் எதிரி என்பாரும் எனது கூட்டத்தாரையும் நோக்கி, “நீங்கள் வாரியாலை எஸ்ரேட்டிலிருந்து எங்களைக் கடுவதற்கு வந்தவர்கள் தானே” எனக் கேட்டார்.

“சம்பவம் நடைபெற்ற தினம் தன்று அங்கு ஒரு வேலை நிறுத்தம் நடைபெற்றது. எதிரிகளும் அவர்களது கூட்டத்தினரும், எங்கள் வாரியாலை எஸ்ரேட்டிலிருந்து வந்தவர்கள் என நினைத்தே எம்மைத் தாக்கியுள்ளனர் என நான் எண்ணுகிறேன்.”

இந்நிலையில் நீதிபதி ஸ்ரீராமனைய இம்மாதம் 21-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைக்கார். (17)

காடையர் கோஷ்டி

கப்பம் கேட்டு தகராறு

அட்டகாசம் தாங்காது மக்கள் பொலீஸில் புகார்

கப்பம் கேட்டு கடைகளை உடைக்கும் காடையர் கோஷ்டி ஒன்று வெள்ளவத்தைப் பகுதியில் அட்டகாசம் புரிகிறதாகப் பொலீஸாருக்குப் புகார் கூறப்பட்டுள்ளது.

ஒருசில ஜி. ஆர். சி.க்களும் மற்றும் சில கூடையர்களுக்கும் கடைகளுக்குப் போய், கத்தியைக் காட்டி தப்பக் கேட்கின்றனர். கப்பம் கொடுக்காவிட

ஒன்றுப்பட்டால் உண்டு வாழ்வு

வேலையற்ற பட்டதாரிகள் தமது கோரிக்கைகளைப் பெற இயக்க ரீதியாக ஒன்றுபட்டு வேண்டும். இரத்தினபுரி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. ருத் எல்லாவல மேற்கண்டவாறு கூறுகிறார்.

ஏழைக் குடும்பங்களையும், நடுத்தரக் குடும்பங்களையும் சேர்ந்த படித்த பட்டதாரிகளே வேலை வாய்ப்பு இல்லாமல் இருக்கின்றனர். இவர்கள் ஒற்றுமைப்பட்டு இயக்க ரீதியாக தமது உரிமைகளுக்குப் போராடவேண்டும். படித்தவர்கள் அனைவரது சேவையும் நாட்டுக்கு என்றும் தேவையானது. அவர்களை நல்ல வகையில் இந்த அரசாங்கம் பயன்படுத்தும் என நம்புகிறேன். என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (11)

'சந்தோஷம்' கொடுத்து வேலை பெறுகின்றனரா?

திணைக்களங்களில் உள்ள உயர் அதிகாரிகள் சிலர் "சந்தோஷம்" பெற்றுக் கொண்டு வேலைக்கு ஆட்களைச் சேர்த்து வருவது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாம். இப்படித் திணைக்களங்களில் வேலைக்குச் சேர்க்கப்பட்டவர்களை வேலை நீக்கம் செய்யும் நடவடிக்கைகள் விரைவில் எடுக்கப்படலாம் என்று தெரிகிறது. தமது திணைக்களங்களில் உள்ள வெற்றிடங்கள் பற்றிக் குறைவான எண்ணிக்கையைக் கொடுத்துவிட்டு, மற்ற வெற்றிடங்களுக்கு "சந்தோஷம்" பெற்றுக்கொண்டு ஆட்களை சேர்க்கின்றனராம் சில உயர் அதிகாரிகள்.

திணைக்களத்தின் உயர் அதிகாரி ஒருவரால் மேலதிகமாக வேலைக்கு சேர்க்கப்பட்டவர்கள் சிலர் அந்த அதிகாரியின் பங்களாவில் வேலை செய்வதாகவும் புகார் செய்யப்பட்டு உள்ளதாம். இத்தகைய முறைகளில் மேலதிக ஊழியர்களாக வேலைக்குச் சேர்க்கப்பட்டுள்ள சகலரின்

இப்பத்திரிகையை அச்சிட்டவர் சுயாதீனப் பத்திரிகா சமாஜம், 5, குணசேன மாவத்தை, கொழும்பு -12 (இலங்கை). வெளியிட்ட திகதி 10 பெப்ரவரி 1971. "THANTHI", 5, Gunasena Mawatha, Colombo 12, Ceylon

டால், மேசையில் இருக்கும் போத்தல்களை உடைத்து, கடைமீல் உள்ளவர்களையும் மிரட்டுகின்றனராம். அண்மையில் இது போன்ற சம்பவங்கள் பல வெள்ளவத்தை மார்க்கெட்டுக்கு அருகில் நடைபெற்றதாகத் தெரிகிறது. பொலீஸ் நிலையத்தில் முறையிட்டால், மேலும் மிரட்டல் நடக்கிறதாம். இதற்குப் பயந்த வியாபாரிகள் கப்பம் கொடுக்க வேண்டிய நிலையில் உள்ளனர். கொடுக்காதவர்கள் பாடு என்றும் ஆபத்

காட்டுப் பன்றியிறைச்சி கேட்டுக் கலாட்டா பண்ணியவரை, பகிரங்கமாக மன்னிப்புக் கேட்கும்படி கட்டளையிட்டார் அனுராதபுரம் பதில் நீதிபதி திரு. டி. பி. மகாடிபெலேவா. அனுராதபுரம், கலன்பிற்சுவை

கள்ளக் காதல் அம்பலம்? தீ முட்டித் தற்கொலை

"எனது சகோதரனுக்கும் எமது வீட்டுக்குச் சம்பந்திலுள்ள சீதா என்ற திருமணமான பெண்ணுக்குமிடையே காதல். அப்பெண்ணுக்கு ஐந்து பிள்ளைகள் உண்டு. கணவனும் இருக்கிறார். "இந்த கள்ளக் காதலை விட்டு விடும்படி பலமுறை கூறினோம். ஊர் முழுவதும் அவர்களின் உறவு

பற்றித் தெரியவந்தது. காதல் உறவு அம்பலமானதால் வெட்கப்பட்டு தன் உடலைத் தீ முட்டியுள்ளார் என நினைக்கிறேன்." ராஜகிரிய, தலங்கமையைச் சேர்ந்த வியனகே மாணில் பெரேரா என்பவர் எரி காயங்களுடன், கொழும்பு ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு மரணமானார். கொழும்பு மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. இ. பி. வீரக்கோன் விசாரணை நடத்தியபோது, இறந்தவரின் சகோதரன் சாட்சிய மளிக்கையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார். போத்தல் விளக்கு தட்டுப்பட்டு தனது கரலில் விழுந்ததால், உடலில் தீப்பற்றியதாக மாணில் பெரேரா தனது மரண வாக்குமூலத்தில் தெரிவித்ததாக பொலீசார் தெரிவித்தனர். காலஞ்சென்றவர், வெட்கத்தினாலேயே இவ்வாறு மரண வாக்குமூலம் அளித்துள்ளார் என மரண விசாரணை அதிகாரி தெரிவித்துள்ளார். விசாரணை முடிவில் தற்கொலை எனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது. (12)

திருடர் அட்டகாசத்தினால் கல்முனை மக்கள் பீதி

கல்முனை, பெப். 9 கல்முனைப் பகுதியில், சமீப காலமாக பலதரப்பட்ட திருட்டுச் சம்பவங்கள் நடைபெற்றுள்ளன. இத் திருட்டுச் சம்பவங்கள் குறித்து கல்முனை பொலீஸில் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. சில தினங்களுக்கு முன்பு கல்

முனை நகர விடுதியில் உள்ள கடை ஒன்றின் பூட்டுக்கள் உடைக்கப்பட்டு பணமும், சில பொருட்களும், இரவு நேரத்தில் திருடப்பட்டன. இதே போன்று கல்முனை பஸ் தரிப்பு நிலையத்தில் அடவு வைத்து மீட்டுக்கொண்டு வந்த ஒரு நபரின் ஒரு சோடி தங்க வளையல், முடிச்சு மாறிகளால் திருடப்பட்டதாம். கல்முனைக்குடி, கல்முனைப் பகுதிகளில் உலாவும் திருடர்களின் அட்டகாசத்தினால் பொது மக்கள் மிகுந்த பீதியும் துலையும் கொண்டுள்ளனர். (156)

தான நிலையில் உள்ளதாக வியாபாரிகள் புகார் கூறுகின்றனர். வெள்ளவத்தைப் பொலீஸ் நிலையத்தில் ஒருசிலர் முறையிட்ட போதிலும் தகுந்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை எனக் கூறப்படுகிறது. இது சம்பந்தமாக பொலீஸ் மேலிடத்துக்கு முறையிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாகத் தெரியவருகிறது. (15)

"காடைத் தனத்துக்கு சட்டம் இடம் கொடுக்காது"

காட்டுப் பன்றியிறைச்சி கேட்டுக் கலாட்டா பண்ணியவரை, பகிரங்கமாக மன்னிப்புக் கேட்கும்படி கட்டளையிட்டார் அனுராதபுரம் பதில் நீதிபதி திரு. டி. பி. மகாடிபெலேவா. அனுராதபுரம், கலன்பிற்சுவை

வீவ என்ற இடத்தைச் சேர்ந்த ஆர். எம். திசநாயக்கா என்பவரையே நீதியரசர் இவ்வாறு பணித்தார். கலன்பிற்சுவைவீவ என்ற இடத்தைச் சேர்ந்த தேநீர்க்கடை வைத்திருப்பவரான ஜோக்கிம் சில்வா என்பவருக்கு கடுங்காயம் விளைவித்ததாக எதிரித்து குற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது. அனுராதபுரம் நீதிமன்றத்தில் விசாரணை செய்யப்பட்ட இவ் வழக்கின் போது எதிரிக்காக ஆஜரான வழக்கறிஞர் கூறியதாவது: "காட்டுப் பன்றி இறைச்சி வாங்குவதற்காக சம்பவ தினம் எதிரி மனுதாரின் தேநீர்க் கடைக்குச் சென்றார்."

"எதிரி மேலதிகமாக ஒரு இழுத்தல் இறைச்சி கேட்டதைத் தொடர்ந்து இருவருக்கும் இடையில் வாக்குவாதம் ஏற்பட்டு இறுதியில் கைகலப்பில் முடிந்தது. எனவே எனது குட்சிக்காரரை மன்னித்து விடுதலை செய்யும்படி கேட்டுக் கொள்கிறேன்."

இந்நிலையில் நீதிபதி எதிரியை மனுதாரிடம் பகிரங்கமாக மன்னிப்புக் கேட்கும்படி பணித்தது. மனுதாருக்கு நஷ்ட ஈடாக 200 ரூபா செலுத்தும்படி உத்தரவிட்டார்.

நீதிபதி எதிரியை நோக்கி, உனது வழக்கறிஞரின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க உன்னை விடுதலை செய்கிறேன். ஆனால் இப்படியான செயல்களில் சம்பந்தப்பட்டோருக்கு நீதிமன்றம் மன்னிப்பு அளிப்பது கிடையாது. நீ அதிர்ஷ்டசாலி என்றதில் மன்னிக்கப்படும் விடுதலை செய்யப்படுகிறாய். சட்டம் ஒரு போதும் இப்படியான காடைத்தனத்திற்கு இடம் கொடுக்க மாட்டாது. உன்னை நீயே திருத்தி, இனிமேல் நீதிமன்றத்திற்கு வராமல் இருக்கப்பார்த்துக் கொள்" என்று புத்திமதி கூறினார். (7)

இ.போ.ச.மேலிடம் உத்தரவு

கண்டி, பெப். 9 பழைய ஐம்பது, நூறு ரூபா நோட்டுக்களை மாற்றிக் கொடுத்ததாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ள இ. போ. ச. ஊழியர்கள் மீது உடனடியாக விசாரணை மேற்கொள்ளுமாறு இ. போ. ச. மேலிடம் சகல டிப்போ அதிகாரிகளையும் கேட்டு உள்ளது. (ம-130)

குழந்தையுடன் ஓடையில் பாய்வதற்கு முயன்றாராம்

ஓடையில் பாய்ந்து தனது உயிரையும், தனது ஒன்பது மாதப் பச்சிளங் குழந்தையின் உயிரையும் மாய்க்க முயற்சித்த பெண் ஒருத்தி பண்டாரவளை நீதவான் முன்னிலையில் கொண்டு வரப்பட்டார்.

பண்டாரவளை அசைல் நீதிமன்றத்தில், தற்கொலை செய்ய முயற்சித்ததாகவும், தனது குழந்தையை கொலை செய்ய முயற்சித்ததாகவும் இவள் மீது குற்றம்சாட்டித் தொடரப்பட்ட வழக்கு அண்மையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டது.

அசைல் கமிஷனர் திரு. சி. பி. வெலகம்பரயா முன்னிலையில் இவ் விசாரணை நடைபெற்றது. எதிரிக்காக வழக்கறிஞர் திரு. சிவசுப்பிரமணியத்தின் அனுசரணையுடன் வழக்கறிஞர் திரு. ஜே. ரி. சி. கொத்தலாவல ஆஜராகியிருந்தார்.

"எதிரியான பூரணவதி தனது கணவனின் பெயரால், கணவன் ஆகியோருடன் ஒரே லயத்தில் வசித்து வந்தார். கணவனின் பெற்றோர் எதிரியைக் கொடுமைப்படுத்தி வந்துள்ளனர். கணவனும் பெற்றோருடன் சேர்ந்து மனவியை கொடுமைப்படுத்தியுள்ளார். "கடந்த ஆண்டு மே மாதம் 4ம் திகதி எதிரிக்கும் அவரது கணவனுக்கும் ஏற்பட்ட கடுமீ வாக்குவாதத்தை தொடர்ந்து அவர் வீட்டிலிருந்து விரட்டப்பட்டார். வீட்டை விட்டு கைக்குழந்தையுடன் துரத்தப்பட்ட அவர், எட்டு மைல் தூரம் நடந்து நுவரெலியாவை அடைந்து, வாழ்க்கையில் விரக்தி அடைந்து தனது உயிரையும், தன் குழந்தையின் உயிரையும் மாய்க்க முயற்சித்திருக்கிறார்."

இவ்வாறு நீதிமன்றத்தில் எதிரி தரப்பு வழக்கறிஞர் விபரித்தார். இதைத் தொடர்ந்து நீதியரசர் எதிரியின் நடத்தை பற்றிய அறிக்கை ஒன்றைத் தமக்கு சமர்ப்பிக்கும்படி நன்னடத்தை அதிகாரியைக் கேட்டுக் கொண்டார்.

அத்துடன் எதிரி பூரணவதியையும் அவளது கணவனையும் வேறொரு லயத்திற்கு மாற்றி விடும்படி அவர்களின் எஸ்டேட் கப்ரிண்டென்ட்டுக்கு ஆலோசனை கூறும்படியும் நீதியரசர், நன்னடத்தை அதிகாரிக்கு உத்தரவிட்டார். (7)

அலவன்ஸ் தேவையா?

அனுராதபுரம், பெப். 9 "இன்றைய நிலையில் கிராம சபை உறுப்பினர்களுக்கு போக்குவரத்துச் செலவு அவசியமில்லை." அனுராதபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ள கிராமஸ்தி டிரம் கிராம சபை உறுப்பினர் திரு. சோமபால, கிராமஸ்திபுரம் கிராம சபையின் மாதாந்தக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார். (24)